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În peisajul cultural beiuşean au funcţionat mai multe asociaţii şi societăţi 
româneşti, ale căror prevederi statutare cuprindeau şi organizarea de biblioteci proprii, 
puse la dispoziţia membrilor săi, dar şi a localnicilor, conştiente fiind că un fond de 
carte reprezenta, pe lângă o sursă largă de informare şi un mijloc de cultivare a 
limbii române literare, dar şi acoperirea golurilor de informare asupra evenimentelor 
culturale desfăşurate pe ambele versante ale Carpaţilor. Cărţile deţinute de aceste 
biblioteci erau în general de factură beletristică, dar un loc important revenea şi 
cărţilor de istorie, deoarece localnicii puteau avea astfel contact cu realitatea concretă, 
nedisimulată de autorităţi. Cărţile de istorie editate în Imperiu neglijau cu bună 
ştiinţă, sau prezentau deformat realitatea privind naţiunea română, care şi-a păstrat 
unitatea indiferent de spaţiul geografic în care trăit. 

Societatea de lectură Samuil Vulcan, care funcţiona în cadrul Gimnaziului unit 
de băieţi, începând cu anul 1862, îşi constituie o bibliotecă proprie al cărei fond de 
carte se ridică până în anul 1918, la peste 1 100 de volume, având ca scop acoperirea 
lacunelor din sistemul de învăţământ. În statutele Casinei române, organizată în 
1871, sunt inserate prevederi referitoare la organizarea unei biblioteci uzuale, care 
să fie pusă la dispoziţia cititorilor, fiind formată în principal din periodice şi din 
cărţi editate în România, achiziţionate pe diverse căi, mai mult sau mai puţin legale. 
Numărul acestora depăşea 200 de volume la care se adăugau 70 de periodice. La 
rândul lui, Despărţământul Astra din Beiuş (1898), cu ajutorul Comitetului central 
de la Sibiu, şi-a organizat o bibliotecă publică în oraş şi multe alte mici biblioteci 
ambulante la sate, numărul total al cărţilor deţinute fiind de peste 880 de volume. Pe 
lângă aceste fonduri de carte ale asociaţiilor de factură culturală, cele două internate 
de băieţi, care funcţionau în localitate, cel Pavelian, din 1892, destinat elevilor greco
catolici şi cel ortodox, din 1899, aveau fiecare biblioteci interne, uzuale 1

• 

' Ion Muşlea, Contribuţiuni la cunoaşterea bibliotecilor româneşti ale oraşelor din Transilvania (până 
la Unire), Cluj, 1935, p. 28; Viorel Faur, Contribuţii la istoricul bibliotecilor româneşti din Crişana 
(1830-1940), Oradea, I 995, p. 31-78; Gavril Hădăreanu, Torţe arzânde în ţara Beiuşului, Beiuş, 
1995, p. 57 I. 
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În contextul acestei emulaţii culturale româneşti, s-a constituit biblioteca Şcolii 
civile greco-catolice de fete din Beiuş, concomitent cu cea a Internatului Pavelian, 
care s-a dezvoltat treptat, crescând şi îmbogăţindu-se cu cărţi, manuale şi periodice 
în diverse limbi, dar în economia căreia cea mai mare pondere revenea cărţilor şi 
revistelor româneşti. Constituită o dată cu înfiinţarea şcolii, în anul 1896, această 
bibliotecă nu a reuşit niciodată să se ridice la valoarea şi la numărul de cărţi deţinute 
de Gimnaziul greco-catolic de băieţi din localitate, care a beneficiat pe parcursul 
anilor de donaţii substanţiale, de biblioteci gata închegate, care au aparţinut unor 
intelectuali bibliofili ai epocii, sau unor cadre didactice cu dragoste de carte. Avem 
însă convingerea, că ori de câte ori elevele erau interesate în consultarea unei cărţi 
din biblioteca gimnaziului de băieţi, aveau acces nelimitat şi posibilitatea de a studia 
în cadrul respectivei instituţii de învăţământ. Aceasta era cea mai veche şi mai bine 
dotată bibliotecă care a funcţionat în Beiuş, deţinând în anul 1918, un număr de 
11 454 de volume, aparţinătoare bibliotecii profesorilor, la care se adăugau 2 430 
de titluri, în 3 220 de volume, care făceau parte din biblioteca elevilor2• 

În vederea bunei manipulări a fondului de carte deţinut în cadrul şcolii de fete, 
încă din primul an s-a desemnat o profesoară care a răspuns de bibliotecă în calitate 
de custode, având şi însărcinarea de a procura cărţi noi, pentru a îmbogăţi biblioteca 
cu cele mai proaspete publicaţii, solicitate atât în procesul de învăţământ, cât şi 
pentru lectura particulară a elevelor. Au avut această însărcinare, între anii 
1896-1911, profesoara Elena Fabian, şi apoi până în 1918, Angela Selăgian. 

Pentru dotarea bibliotecii, episcopul Mihail Pavel, decide în anul 1897, acordarea 
sumei percepute drept taxă de înscriere a elevelor la şcoală, care era fixată în anul 
respectiv la 2 fl., pentru ,, ... cumpărarea cărţilor de citit pe seama bibliotecii". Suma 
destinată acestui scop se ridica la 64 de florini, suplimentată de patronul şcolii cu 
34 fl. 3

• 

Procedeul de a se folosi suma percepută drept taxă anuală de înscriere, la 
achiziţionarea de cărţi pentru dotarea bibliotecii şi procurarea de rechizite şcolare, 
s-a menţinut pe parcursul anilor, doar suma a variat, ajungând până la maximum 
400 de coroane4

• Pentru îmbogăţirea bibliotecii şcolii, o practică constantă era oferirea 
de bani din partea Consistoriului unit de la Oradea, dar şi din partea unor înalţi 
prelaţi. Fondul de carte s-a îmbogăţit şi prin donarea de cărţi de către autori dar şi de 
către persoane particulare, intelectuali care cunoşteau valoarea acestora. În rândul 
donatorilor generoşi putem aminti pe: profesorii Ilie Stan şi Angela Selăgian, 
canonicul Moise Neş, care a oferit cărţi de rugăciune, Alexandru Gera, poeta Viora 
Ciordaş, etc. Publicistul Iosif Vulcan trimitea în mod regulat revista Familia dar şi o 

2 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale (în continuare D.J .B.A.N),fond Liceul de fete Beiuş, 
(în continuare Liceul) dosar 15, f. 83; Iudita Căluşer, Episcopia greco-catolică de Oradea. Contribuţii 
monografice, Oradea, 2000, p. 323-336. 
3 D.J.B.A.N.,fond Liceul, dos. 43, f. 31. 
• D.J.B.A.N.,fond Liceul, Registru, 42, f. 76, 82, 87, 89, 95. 
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parte din lucrările sale, printre care amintim Ruga de la Chiseteu, comedie inspirată 
din viaţa satului. 

Biblioteca a prins contur şi datorită efortului financiar propriu al şcolii, care a 
cumpărat cărţi de la diverse edituri şi librării specializate. Nu a existat an în care să 
nu se alace bani şi pentru achiziţionarea de cărţi, astfel biblioteca s-a îmbogăţit în 
mod constant, cu un număr variabil de volume, între 40 şi 71, însumând mai multe 
titluri. Au existat şi etape când s-au impus restricţii, astfel în anul 1914, episcopia 
acceptă doar procurarea ,, ... celor mai de lipsă cărţi pentru bibliotecă, deoarece în 
urma scumpetei celei mari, institutul are a se lupta cu nu puţine greutăţi în anul 
acesta, se vor procura numai cele mai de lipsă, iar celelalte se vor procura şi mai pe 
încetul"5

• Nu era un refuz, ci o limitare vremelnică a fondurilor alocate pentru 
îmbogăţirea bibliotecii, prin achiziţionarea cărţilor de strictă necesitate, din cauza 
crizei financiare declanşate de primul război mondial. 

Pe parcursul cercetării, nu am reuşit să găsim un inventar complet al bibliotecii 
deţinute de şcoala de fete, am depistat doar informaţii sporadice privind fondul de 
carte. Datorită acestui fapt am folosit în mod constant datele oferite de anuarele 
şcolii. În conformitate cu spiritul epocii, când instituţiile de învăţământ prestigioase 
editau aşa numitele Programe rebotezate mai târziu Anuare, încă din primul an de 
funcţionare, Şcoala civilă greco-catolică de fete tipăreşte anuarul şcolii. Acesta 
conţine informaţii valoroase privind desfăşurarea procesului de învăţământ, cadrele 
didactice care funcţionau aici, progresul realizat de eleve, activităţile desfăşurate, 
statistici şcolare, dar oferă relaţii şi despre bibliotecă. Aceste publicaţii erau folosite 
şi în sistemul de schimb cu alte instituţii, nu neapărat şcolare, care trimiteau la 
rândul lor bibliotecii, lucrările proprii. 

În primii ani, anuarele menţionează faptul că volumele deţinute în bibliotecă 
erau grupate ţinând cont de limba în care erau tipărite, astfel se clasificau în cărţi în 
limba română, maghiară sau germană, abia apoi fiind marcate domeniile cărora le 
aparţineau, cum ar fi: istorie, geografie, aritmetică şi geometrie, fizică, economie, 
religie, lucru de mână. Ulterior se renunţă la aceste subdiviziuni şi cărţile se grupează 
doar după limbă, ca în următoarea fază să fie grupate ţinându-se cont de faptul de a 
fi fost cumpărate sau donate de diferite persoane, fiind menţionate separat cărţile de 
periodice. Datorită acestui fapt nu ne putem exprima asupra modului de organizare 
şi evidenţă a cărţilor din biblioteca şcolii de fete. 

Iniţial, biblioteca profesorilor funcţiona împreună cu cea a elevelor şi era formată 
în principal din manuale şcolare, folosite la orele de curs, şi din cărţile prevăzute 
pentru lecturile suplimentare, în limba română, maghiară şi germană. Majoritatea 
manualelor erau donate de autori şi acopereau o paletă largă de preocupări. Chiar 
dacă unele din ele nu erau prevăzute în programa şcolară ca manuale, erau interesante 
pentru informarea profesorilor şi elevilor. Biblioteca s-a dotat cu cărţi uzuale, necesare 

5 D.J.B. A.N., Liceul, dos. 13, f. 83. 
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elevelor în procesul de învăţământ, astfel s-au procurat dicţionare româno-maghiare, 
germane, engleze şi corespondentul lor, atât de necesare pentru însuşirea acestor 
limbi dar şi pentru traducerea de texte. De la început biblioteca s-a orientat spre 
cărţile tipărite în seria Biblioteca pentru toţi şi Biblioteca copiilor din care numai în 
anul şcolar 1897 / l 898 se cumpără 76 de volume, iar peste câţiva ani încă 206 numere, 
adăugându-se şi 18 cărţi provenite de la Biblioteca populară Minerva 6

• 

Remarcăm faptul că abia tipărit Dicţionarul universal al limbii române, ( 1896) 
conceput de Lazăr Şăineanu, se regăseşte între cărţile achiziţionate de şcoală. 
Dicţionarul care s-a distins prin bogăţia listei de cuvinte şi prin valabilitatea criteriilor 
ce au stat la baza selecţiilor operate în vocabularul românesc a fost cea mai populară 
operă lexicografică a românilor, fiind utilizat atât de publicul larg cât şi de specialişti. 7 • 

O altă lucrare de Lazăr Şăineanu figurează între cărţile bibliotecii Autorii români 
moderni tipărită la Bucureşti în 1891 şi retipărită ulterior, o lucrare valoroasă gen 
enciclopedie8

• S-au cumpărat de asemenea Dicţionarul ortografic al limbii române, 
de I. Pop, Antologia scriitorilor români, lucrare în două volume prelucrată de Ioan 
Clopoţel, Din trecutul ziaristicei româneşti de Ioan Lupaş. Din bibliotecă nu puteau 
lipsi nici cărţile lui Onisifor Ghibu, cum ar fi Despre educaţie, el fiind considerat 
unul dintre fondatorii istoriei pedagogiei româneşti. 

Biblioteca şcolii se îmbogăţeşte cu cărţi editate de scriitorul şi folcloristul român 
originar din Suceava, Simion Florea Marian, membru al Academiei Române. Aceste 
cărţi au ajuns la Beiuş prin bunăvoinţa autorului, el fiind legat de acest colţ de ţară 
deoarece absolvise Gimnaziul de băieţi din localitate şi pentru că Iosif Vulcan îi 
publicase primele culegeri de folclor în paginile revistei Familia. În biblioteca şcolii 
intră: Tradiţii poporane române din Bucovina, Satire poporane române. Prin lucrările 
sale a fost un deschizător de drumuri în domeniul cercetărilor folclorice şi etnografice 
româneşti9 • 

Aron Densuşianu publică în anul 1885, Istoria limbei şi literaturii române, carte 
achiziţionată şi pentru biblioteca şcolii beiuşene peste câţiva ani (1900). Cu toate 
aprecierile subiective pe care le conţine, ea este considerată prima lucrare bine 
informată şi serioasă de acest gen în cultura noastră 10 • Volumul de Fabule al 
cunoscutului autor moldovean Alexandru Donici, cartea Poesii şi fabule de Grigore 
Alexandrescu, dar şi Colecţiunea de fabule, culese de Şaraga, se regăsesc pe rafturile 

• Programa Şcoalei civ. gr.-cat. publice de fete din Beiuş aparţinătoare„ Internatului Pavelian "de fetiţe 
a Diecesei gr.-cat de Oradea-Mare pe anul şcolastic 1897/98 (în continuare Programa, anul) p. 41 
Ibidem, 1906/7, p. 111. 
7 A cunoscut un număr de nouă ediţii până în anul 1943, lucrarea fiind reluată şi tipărită din nou în anul 
1998 în Editura Litera - Chişinău. 
'Programa, 1912/1913, p. 86; Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, (în continuare 
Dicţionarul literaturii), Bucureşti, 1979, p. 824-825. 
9 Dicţionarul literaturii, p. 553-555. 
10 Ibidem, p. 273-274. 
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bibliotecii şcolare, contactul elevelor cu acest stil literar care ironiza defecte şi 

slăbiciuni omeneşti, fiind nemijlocit11 • Biblioteca se va îmbogăţi şi cu volumele 
I-III din Critice, scrise de renumitul estetician şi critic literar, Titu Maiorescu, carte 
care a cunoscut mai multe ediţii 12 • 

Deoarece cărţile erau intens folosite, fiind într-un număr limitat, conducerea 
şcolii dispune în anul 1903 compactarea unui număr de 156 de volume, în vederea 
protejării acestora. Procedura era des folosită deoarece posibilităţile de achiziţionare 
a cărţilor noi erau limitate, din motive financiare 13

. Un număr însemnat de cărţi dar 
şi de anuare au fost compactate în atelierele deţinute în Beiuş de Ioan Papp şi Einfeld 
Mărkus. 

În domeniul literaturii, s-au procurat operele complete ale clasicilor literaturii 
române, astfel Mihai Eminescu, Ion Creangă, Costache Negruzzi, Vasile Alecsandri, 
Dimitrie Bolintineanu, George Coşbuc, Ion Slavici, Liviu Rebreanu, Mihail 
Sadoveanu, etc. Alături de poeziile lui Alexandru Macedonski, Ion Minulescu, Şt. 
O. Iosif, Octavian Goga, găsim de asemenea volumele cu impact mai mult local, ale 
Elenei Farago cum ar fi Copiilor, Din taina vechilor răspântii, Traduceri libere, 
dedicate celor mici, în care sentimentul dominant era tandreţea şi gingăşia 14• 

În ceea ce priveşte literatura universală, se regăsesc piesele de teatru ale lui 
Shakespeare, şi cărţi semnate Jules Veme, Fiodor Mihailovici Dostoevski, Maxim 
Gorki, Daniel Defoe. Deoarece literatura maghiară era prevăzută în programa şcolară 
drept studiu obligatoriu, cărţile destinate acestei materii de învăţământ, ocupau un 
loc semnificativ, regăsim astfel lucrările lui Petofi Săndor, Arany Janos, Mikszăth 
Kălmăn, J6kai M6r etc. 

S-a manifestat interes pentru procurarea unor cărţi de istorie, axându-se mai 
ales pe lucrări care nu puteau fi studiate la orele de curs, dar care îmbogăţeau 
cunoştinţele elevelor asupra istoriei românilor de peste Carpaţi. Sunt menţionate în 
biblioteca şcolii civile 12 volume din Istoria românilor de A. D. Xenopol, prima 
sinteză de mari proporţii asupra trecutului poporului român, carte de întinsă circulaţie 
în provinciile româneşti din monarhie. Autorul demonstrează originea poporului 
român şi permanenţa sa în acest spaţiu şi lupta dusă pentru apărarea propriului 
pământ. O valoroasă carte de istorie care se găseşte în bibliotecă este Istoria românilor 
sub Mihai Vodă Viteazul, de Nicolae Bălcescu, considerată ca fiind una din cele mai 
documentate cărţi pentru care autorul a cercetat arhive şi biblioteci timp de doi ani 
la Paris. Alte lucrări istorice prezente sunt scrise de Nicolae Iorga, Istoria românilor 
în chipuri şi icoane, Oameni cari au fost şi Neamul românilor în Ardeal şi Ţara 

11 Programa, 1900/1901, p. 69. 
12 Programa, 1912/13, p. 86. 
u D.J.B.A.N.,.fond Liceul, Registru, 42, f. 70v. 
14 Programa, 1913/1914, p. 109; Anuarul Şcoalei civile gr. cal. de fete din Belenyes - Beiuş, pe anul 
şcolastic 1915/1916, (în continuare Anuarul, anul), p. 41. 
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Ungurească, Gânduri şi sfaturi, Dimitrie Onciu, Din istoria României, Augustin 
Bunea, Încercare de istoria românilor etc. 15

• 

În vederea perfecţionării activităţilor sportive în şcoală, s-a achiziţionat cartea 
editată de un colectiv de trei autori Velescu-Dumitrescu-Fărău, intitulată Gimnastica. 
Fiind o şcoală de fete s-a acordat atenţie deosebită activităţilor practice, inclusiv 
celor de croitorie şi lucru de mână, procurându-se cărţi reprezentative pentru aceste 
materii de învăţământ. S-au achiziţionat Enciclopedia lucrurilor de mână femeieşti 
de Therese Dillmont, Instrucţiuni pentru lucru de mână femeiesc de I. Elhol, Cartea 
modelelor de desen pentru croitul albiturilor de N. Lengyel şi Perfecta, carte 
instructivă pentru croitul hainelor femeieşti de Malvina Reuhaus16 • 

Începând cu anul 1868, ministerul de resort a elaborat dispoziţii prin care se 
interziceau folosirea unor manuale şcolare, cărţi, periodice, hărţi. În anul 1906 aceste 
titluri au fost cuprinse într-o broşură, destul de consistentă, cu obligaţia fermă să fie 
epurate din toate bibliotecile publice. Circulara a parvenit şi şcolii de fete, prin 
intermediul Consistoriului unit şi s-a predat profesoarei Elena Fabian, care era 
bibliotecară, cu menţiunea ,, ... să caute de ar fi şi să le scoată afară" 17 • Nu cunoaştem 
în ce măsură a fost respectată această dispoziţie ministerială, deoarece cu toate că 
prevederile erau în vigoare, în anii următori putem constata faptul că pentru biblioteca 
şcolii se achiziţionează un număr semnificativ de cărţi tipărite la Bucureşti şi la 
Iaşi. În această categorie intră Piesele teatrale pentru tinerime, Nevestele artiştilor, 
Basme, tipărite de Casa Socec din Bucureşti, dar şi lucrări editate de Academia 
Română, cum ar fi Poezii poporale din Maramurăş, adunate de Tit Bud sau În lumea 
dreptăţii de Brătescu-Voineşti, tipărită la Iaşi 18 • Legăturile culturale fireşti, existente 
între cele două versante ale Carpaţilor, nu puteau fi întrerupte doar printr-un ordin 
ministerial oricât ar fi fost de strict. Trebuie să menţionăm şi faptul că numeroase 
cărţi scrise de Regina Elisabeta, care publica sub pseudonimul Carmen Sylva, au 
ajuns în biblioteca şcolii, amintim astfel Povestirile Peleşului, Cugetările unei regine, 
carte premiată de Academia franceză, Nuvele, Valuri alinate, Pe Dunăre, Vârful cu 
dor, Cuvinte sufleteşti etc. 19

• 

Un moment important pentru revigorarea editării şi susţinerii publicaţiilor de 
cărţi în limba română l-a constituit inaugurarea în martie 1911 a Librăriei şi tipografiei 
.,Doina" iniţiată de un grup de intelectuali din Beiuş. Aici s-au tipărit până în 1914, 
când tipografia şi-a încetat vremelnic activitatea, conducătorii ei fiind înrolaţi, lucrări 
de rezonanţă locală semnate de Viora Ciordaş, Ana Bucur, profesoară la şcoala de 
fete care a semnat cu pseudonimul Doina Delacriş, Petru Hetcou, Constantin Pavel, 

15 Programa, 1905/1906, p. 113; 1908/1909, p. 93-94; 1912/1913, p. 85; 1913/1914, p. 109;Anuarul 
1917/1918, p. 18. 
16 D.J.B.A.N.,fond Liceul, dos 3, f. 45v.; Programa, 1897/8, p. 46. 
17 Ibidem, dos 11, f. 61. 
18 Programa, 1908/1909, p. 93-94. 
19 Programa, I 90511906, p. 111-112; 1906/1907, p. 112; 1908/1909, p. 94; 1913/1914, p. 11 O; Anuarul, 
1915/1916, p. 41. 
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Alexandru Ciura. Astfel achiziţionarea de cărţi româneşti pentru şcoală a fost mult 
uşurată. La această tipografie s-au tipărit şi anuarele şcolii. Prin intermediul librăriei 
proprii s-au procurat cărţi tipărite în întreaga Transilvanie, dar s-au adus şi cele mai 
noi ediţii de lucrări valoroase din România20 • 

Periodicele procurate pentru bibliotecă serveau pentru informarea profesorilor, 
fiind în principal de factură literară şi pedagogică. Multe aveau corespondenţi 
permanenţi, sau ocazionali din această parte a ţării, care scriau cronici ale 
evenimentelor locale, sau încercări literare în proză sau versuri. Începând cu anul 
1898, episcopia a recomandat procurarea colecţiilor complete din ultimii zece ani, 
din Convorbiri literare, Foaia şco/astică şi din Nemzeti nâneveles21 • Nu avem 
certitudinea că urmare acestei îndrumări sau pentru valoarea sa incontestabilă, în 
biblioteca şcolii regăsim publicaţia Convorbiri literare care se tipărea în această 
perioadă la Bucureşti, grupând în jurul ei pe cei mai importanţi scriitori români22• 

Fiind o prestigioasă revistă de literatură, a publicat operele lui M. Eminescu, I. L. 
Caragiale, I. Creangă, Titu Maiorescu, dar şi numeroase lucrări de filozofie, logică, 
istorie, psihologie, rolul său în influenţarea culturii şi literaturii române fiind decisiv. 
Astfel profesorii şi elevele şcolii beiuşene au avut contact nemijlocit cu creaţiile 
literare de cea mai înaltă valoare. 

Un alt periodic valoros care se găsea în bibliotecă era ediţia de lux a Luceafărului, 
care se retipăreşte începând cu anul 1906, la Sibiu23

• Iniţial s-a editat la Budapesta 
( 1902-1906) la conducerea lui·aflându-se A. P. Bănuţ, Al. Ci ura, Octavian Goga. O 
tipăritură aflată sub evidenta influenţă a Luceafărului este publicaţia culturală ilustrată 
intitulată Cosânzeana, considerată o revistă de familie în Transilvania. Cu toate că a 
avut o primă perioadă de apariţie destul de scurtă între anii 1911-1915, ea se regăseşte 
în biblioteca şcolii de fete. În paginile sale publică lucrări beletristice Octavian 
Goga, Al. Ci ura şi Ion Agârbiceanu. Revista apărea la Orăştie unde exista o editură 
şi o librărie românească24 • 

În viaţa culturală a Transilvaniei de la începutul secolului al XX-iea un rol 
important l-a jucat revista Gazeta de duminică apărută la Şimleul Silvanei între 
1904-1911, redactată de Ioan Pop Reteganul, numere disparate găsindu-se şi în 
colecţia beiuşeană. În paginile revistei publică numeroase poveşti, anecdote, snoave, 
poezii populare redactorul său dar şi George Coşbuc, Emil Isac, Nicolae Iorga. Pe 
parcurs revista părăseşte domeniul pur literar şi primeşte un caracter politic, luând 
poziţie în favoarea emancipării sociale şi naţionale a românilor transilvăneni25 • 

20 Viorel Faur, Cultura românilor din Bihor. 1848-1918, Oradea, 1992, p. I 03-104. 
21 D. J.8. A.N.,fond Liceul, dos. 43, f. 31. 
22 Programa, 1906/7, p. 112. 
23 Programa, 1906/ I 907, p. 111. 
24 Mircea Popa, Valentin Taşcu, Istoria presei literare româneşti din Transilvania de la începuturi până 
în 1918, Cluj-Napoca, 1980, p. 182-186; Nae Antonescu, Reviste din Transilvania, Oradea, 2001, 
p. 46; Programa, 1913/14, p.111. 
25 Mircea Popa, Valentin Taşcu, op. cit., p. 172-176; Programa 1906/1907, p. 112. 
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În colecţia de periodice a şcolii au mai figurat: Pedagogia română, Anuant! 
pedagogic, Revista modei, Flueraşul, Revista copiilor şi a tinerimei, Convorbiri 
ştiinţifice, Unirea, şi revistele de limbă maghiară Hivatalos Kozlony, Nemzeti 
noneveles, Magyar Paedagogia, A gyermek şi germană Frauen Fleiss, Wăsche 
Zeitung. 

În ceea ce priveşte numărul volumelor de carte din bibliotecă, nu ne putem 
exprima exact, deoarece deţinem informaţii sporadice în acest sens. Astfel, în 1898 
existau peste 200 de volume, însumând în jur de 95 de titluri26

• În 1902, cunoaştem 
dintr-o informaţie colaterală faptul că biblioteca deţinea doar 500 de volume, ceea 
ce l-a dezamăgit şi nemulţumit pe ministrul cultelor şi instrucţiunii, cu ocazia vizitei 
sale efectuate la şcoală27 • Anuarul şcolii din anul l 9 l 7 /1918 prezintă situaţia fondului 
de carte aflat în ambele biblioteci, atât a profesorilor cât şi a elevelor, astfel: 1 376 
de titluri de carte în 1 874 de volume în valoare totală de 2 673 coroane, 96 fileri 28

. 

Datorită eforturilor financiare depuse pe parcursul activităţii atât de forul tute
lar cât şi de şcoală, în anul transformării acesteia în liceu, fondul de carte era format 
din aproximativ 1 949 de cărţi, ceea ce denotă o relativă îmbogăţire a bibliotecii, 
destinată ridicării nivelului cultural şi intelectual al tinerelor29

• 

Schimbările istorice survenite după Unirea din 1918 îşi pun amprenta şi asupra 
şcolii, care se transformă începând cu anul şcolar 1919, în liceu de fete. Structura 
bibliotecii a avut şi ea de suferit dar nu substanţial, orientarea rămânând în fond 
aceeaşi, doar procurarea cărţilor româneşti făcându-se acum firesc, fără a întâmpina 
obstacole. 

Tradiţia donării de cărţi de către episcopul unit, patronul liceului, se păstrează 
şi astfel biblioteca profesorală beneficiază de cărţi valoroase în diferite limbi, în 
general de factură religioasă. Dintre cărţile oferite de Valeriu Traian Frenţiu 
enumerăm: Minunile lui Isus, de S. Schăfer, Urcarea calvarului, de L. Perroy, 
Rezumat al istoriei Bisericii, de Mooret, Sfânta Tereza, Şematisme diecezane, dar 
şi Noua ortografie a Academiei Române, de Ştefan Pop, Istoria Bisericei româneşti, 
de Nicolae Iorga. Au trimis cărţi valoroase diferite persoane fizice, foste cadre 
didactice sau profesori activi ai şcolii cum ar fi Elena Bozac, Elisabeta Butean, 
Elisa Pavel, Angela Selăgean, părintele Louis Barral, dar şi autori de cărţi, care şi
au donat propriile lucrări. 

Tipografia şi librăria „Doina" din Beiuş, îşi reia activitatea în noua conjunctură 
politică creată după terminarea războiului, şi oferă în mod constant bibliotecii şcolare, 
din publicaţiile proprii. Această tipografie s-a orientat în principal spre editarea 
creaţiilor istorice, beletristice şi folclorice locale. Tipăreşte astfel cărţile lui 
Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş, 1828-1928, Contribuţiuni la etnografia 

26 Programa, 1897/98, p. 40-44. 
27 D.J.B.A.N.,fond Liceul, dos. 10, f. 77v. 
2
" Anuarul, 1917/18, p. 20. 

29 D.J.B.A.N.,fond Liceul, dos. 15, f. 66 v. 
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Bihorului. Locuri şi oameni din Munţii Bihării, Zile trăite (1918-1919), Alexandru 
Roman, Miron Pompiliu, Viaţa şi opera lui Episcopul Radu, Nicolae Iorga, 
Introducere la studiul asupra României şi românilor, Vasile Sala, Datinile poporului 
român la nuntă în plasele Beiuşului şi Vaşcăului, Petru E. Papp, Din trecutul Beiuşului. 
Pagini de glorie şi jertfe, Legături sufleteşti între Beiuş şi Sibiu, Partenie Cosma şi 
Veturia Lapedatu, Cornel Mezea, Jertfa românilor din Valea Beiuşului pentru 
întregirea neamului, Titus L. Roşu, Profesor dr. Constantin Pavel, Însemnări şi 
inscripţii bihorene, Ştefan Lupşa, Istoria parohiei Ştei30 . Majoritatea acestor cărţi se 
regăsesc şi în biblioteca liceului de fete. 

În anul şcolar 1921/1922 se îmbogăţesc atât biblioteca profesorilor cât şi a 
elevelor cu 144 de titluri, intrate prin donaţii, dar şi şcoala cumpără 45 de cărţi noi. 
În acest an intră în bibliotecă, printre altele, primul volum din cartea lui Sextil 
Puşcariu, Istoria literaturii române, trimis de Astra din Sibiu şi Urme din războiul 
romanilor cu dacii de I. Marţian, oferit de Comisia monumentelor istorice31

• 

În 1925 beneficiind de donaţii diverse, biblioteca profesorală primeşte 490 de 
volume de cărţi diferite cum ar fi: Internaţionala III şi Basarabia, de Gh. Tătărescu, 
Samuil Vulcan şi biserica ortodoxă de Iacob Radu, Din valurile vieţii, de Slavici, 
Fabule, de Şt. Cacovianu, Ileana Cosânzeana de Elena dr. Aciu, Almanahul Presei 
Române, Reforma învăţământului secundar etc. Conducerea liceului alocă suma de 
2.800,75 lei şi cumpără 76 de volume pe care le consideră necesare procesului de 
învăţământ. Totodată şi biblioteca elevelor a beneficiat de 255 de cărţi din donaţii şi 
a cumpărat la rândul ei un număr de 26 de volume32

• 

În acelaşi an, se înregistrează o donaţie masivă şi valoroasă din partea artistului 
Teatrului Naţional din Bucureşti, Aristide N. Demetriade (1872-1930). Acesta 
iniţiază o colectă publică în beneficiul liceului de fete din Beiuş, al cărei rezultat a 
fost adunarea unui număr însemnat de cărţi, pe care le expediază pe adresa şcolii 
beiuşene. Astfel biblioteca profesorală primeşte 295 de volume, care valorau la 
vremea respectivă 4 220,55 lei, iar cea a elevelor I 05 volume, în valoare de 759,20 
lei. Totodată, el personal, oferă în beneficiul bibliotecii liceului suma de I OOO lei. 
În urma iniţiativei şi a apelului lansat de marele artist şi Cercul studenţesc Doljan 
oferă ambelor biblioteci I O I de volume, iar Casa Şcoalelor contribuie cu 6 volume 
în beneficiul elevelor33 . Din păcate nu deţinem lista nominală a cărţilor trimise liceului 
pentru a ne forma o părere mai exactă asupra conţinutului lor. Nu a fost singurul 
gest de generozitate al artistului Aristide Demetriade faţă de beiuşeni, el oferind în 
decembrie 1924, în ajunul sărbătorilor de iarnă, suma de 2 OOO lei, pentru ajutorarea 

30 Viorel Faur, Manifestări teatrale la Beiuş în primul deceniu al perioadei interbelice, în Contribuţii la 
cunoaşterea istoriei Bihorului (Il). Beiuşul cultural, Oradea, 1971, p. 130-141. 
31 Anuarul Liceului gr. cat. de fete din Beiuş, pe anul şcolar 1921122, p. 20-21. 
32 Anuarul Liceului Român Unit de fete din Beiuş pe anul şcolar 1925/1926, (în continuare Anuarul, 
anul) p. 8-1 O. 
33 Anuarul, p. 8-1 O, 13. 
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nevoiaşilor din localitate. Această afinitate faţă de oamenii din mica aşezare din 
vestul ţării, se datorează faptului că acesta i-a cunoscut nemijlocit, cu ocazia turneelor 
teatrale efectuate aici în intervalul 1923-1926. La rândul lor, locuitorii oraşului i-au 
cinstit talentul incontestabil şi au botezat cu numele său o sală desemnată 
reprezentaţiilor teatrale la Hotelul Central, urmând să acorde acest nume 
preconizatului teatru care trebuia să se construiască aici. Demetriade a purtat şi o 
bogată corespondenţă cu primarul oraşului Beiuş, Nerva Traian Cosma, păstrată 
parţial la Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale34 • În semn de cinstire şi 
respect, oraşul i-a conferit lui Aristide Demetriade şi titlul de cetăţean de onoare al 
Beiuşului. 

În 1928 biblioteca se îmbogăţeşte cu noi cărţi printre care amintim: Antologia 
Dobrogei, Leonardo da Vinci, de Diener, Corespondenţa lui Pliniu cu împăratul 
Traian, de Popa Lisseanu, Gospodăria ţărănească, de Tecla Ciura, Dr. I. Raţiu, 
I. Georgescu. Din punct de vedere numeric, intră 171 de volume care au fost dăruite 
şi l 06 cumpărate de liceu, în total 277 de volume noi35 

• 

În anii următori în biblioteca şcolii se înregistrează noi titluri: ln memoriam, de 
Iacob Radu, La Societe des Nations, Carol li. Regele României, I. G. Duca, de 
Kiriţescu, În slujba unei credinţe, de acelaşi autor, România şi revizuirea tratatelor, 
Poemes choisis, de Mihai Eminescu, traduse în limba franceză de profesorul Louis 
Barral, Acordul de la Roma, de dr. Valer Pop, Aşa a iubit Dumnezeu lumea, de Petre 
Tămăian, Şcoala normală unită din Oradea,de Vasile Bolea. 

Revistele pe care le primea liceul pe bază de abonament erau: Revista generală 
a învăţământului, Revista Societăţii „ Tinerimea Română", România ilustrată, 
Vestitorul, Unirea, Unirea poporului, Observatorul, Educaţia, Comoara satelor, Cele 
trei Crişuri, lsvoraşul, Salonul literar, Graiul românesc, Ziarul ştiinţelor şi călătorii/or, 
Gazeta de Vest, Boabe de grâu, Buletinul şcolar, Cultura creştină. Pe lângă aceste 
reviste în bibliotecă intrau şi numere din periodicele Natura, donate de Casa Şcoalelor 
şi Propilee literare, Revista matematică, Armonia, trimise de Ministerul Instrucţiunii 
Este evident interesul acordat de conducerea şcolii pentru îmbogăţirea şi 
diversificarea fondului de carte, mai ales pentru a face faţă cerinţelor impuse de 
noua formă de învăţământ din România Mare. 

Din punct de vedere numeric ne putem forma o imagine asupra evoluţiei 
bibliotecii, urmărind statisticile consemnate în anuarele şcolare. În 1925 biblioteca 
profesorilor împreună cu cea a elevelor număra 2 527 de titluri, în 1930 avea 2 639 
titluri, iar în 1936 se ridica la 3 032 de titluri, într-un număr semnificativ mai mare 
de volume. 

34 D.J.B.A.N.,fond Primăria oraşului Beiuş, dos. 80, f. 16, 21-22, 25, 27, 56; Viorel Faur, Aristide 
Demetriade şi Beiuşul, în Familia, 1967, nr. 10, p. 22; Viorel Faur, op. cit., în Contribuţii la ... (ll). 
Beiuşul cultural, Oradea, 1971, p. 142-201. 
35 Anuarul, 1928/1929, p. 25-26. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



li Biblioteca Liceului român unit de fete din Beiuş 1896---/948 189 

Pentru aproape un deceniu deţinem informaţii sporadice privind evoluţia 
bibliotecii, datorită absenţei menţiunilor documentare, dar şi a anuarelor, care 
consemnau situaţia acesteia. Situaţia financiară precară a instituţiei şcolare, determină 
sistarea apariţiei anuarului în anul 1936. 

În urma transformărilor survenite după încheierea celui de al doilea război 
mondial şi instaurarea noului regim politic, se elaborează dispoziţii speciale 
referitoare şi la cărţile care urmau să constituie baza bibliotecilor. În acest sens, se 
emite o directivă privind eliminarea din biblioteci, a tuturor publicaţiilor conside
rate dăunătoare ideologiei promovate de noul regim comunist. Drept urmare, în 
septembrie 1946, inspectorul I. Buta descinde la Liceul român unit de fete din Beiuş 
pentru a verifica dacă s-a executat ordinul de epurare a cărţilor interzise din biblioteca 
liceului. El avea însărcinarea expresă a Consiliului Inspectorilor Generali, ca urmarea 
a ordinului emis de Ministerul Educaţiei Naţionale, care a elaborat liste oficiale cu 
titlurile cărţile indexate, publicate în Monitorul Oficial numerele 1-21 din anul 
respectiv. Inspectorul numit cu executarea dispoziţiei superioare, constată că s-a 
executat ordinul şi au fost eliminate toate cărţile intrate sub incidenţa legii. Acestea 
au fost înregistrate într-un inventar separat (nr. 44 din 13 septembrie), pe care în 
actualul stadiu al cercetării, nu l-am putut identifica în arhiva şcolii. Publicaţiile 
scoase din circuit s-au împachetat şi sigilat, fiind păstrate într-un dulap separat, 
până la primirea de noi dispoziţii în privinţa lor. Elisa Pavel, care era încă la data 
respectivă directoarea şcolii, confirmă autenticitatea celor menţionate în 
procesul-verbal, întocmit de inspectorul I. Buta36

• Între anii 1946-1948 s-au efectuat 
mai multe epurări succesive iar lista cărţilor indexate s-a publicat în broşuri editate 
de Ministerul Informaţiilor dar şi de Monitorul Oficia/37

• 

Precipitarea evenimentelor politice îşi pune amprenta şi asupra bibliotecii. O 
menţiune importantă asupra cărţilor deţinute de Liceul Român Unit de Fete, s-a 
păstrat din iulie 1948, cu puţin timp înainte de emiterea legii privind reforma 
învăţământului prin care acesta era unificat şi laicizat (din 3 august) mai exact liceul 
fiind desfiinţat în mod oficial. Este momentul când s-a executat inventarierea şi 
preluarea patrimoniului liceului, efectuată de un delegat al Inspectoratului Şcolar 
Judeţean, în persoana profesoarei Carolina Horia, ajutată de reprezentantul Partidului 
Muncitoresc Român din Beiuş, Klein Francisc, şi supravegheaţi de doi delegaţi ai 
Siguranţei locale, în persoana lui Misăilă şi Herda. Inventarul cărţilor a fost întocmit 
de profesoara Constanţa Bruchenthal, bibliotecara aflată în funcţie la momentul 
respectiv. Anexat la documentul de inventariere s-a păstrat o listă nominală, sumară 
care nu menţiona nici titlul complet nici anul şi locul de apariţie a cărţilor notate, 
era o evidenţă strict contabilă dactilografiată cu un număr însemnat de greşeli. Acest 

36 D.J.B.A.N.,fond Liceul, dos. 61, f. 9v. 
37 Monitorul Oficial, I iunie 1946, nr. 70/23 martie 1947, nr. 124/25 iunie 1947, nr. 169/26 iulie 1947, 
nr. 185/14 august 1947, 218/22 septembrie 1947, nr. 240/17octombrie 1947, nr. 29/5 februariel 948 şi 
32/9 februarie 1948. Cărţile privind monarhia sunt menţionate în circulara nr. 327.552/1947. 
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inventar menţiona un număr de 344 de titluri de cărţi păstrate în biblioteca 
profesoarelor38

• Analizând titlurile de carte existente în anul 1948, după epurarea 
drastică efectuată în anii anteriori, constatăm că în marea lor majoritate acestea sunt 
de factură propagandistică, traduceri de cărţi din limba rusă, scrise de autori anonimi 
înregimentaţi pentru a servi cauza regimului comunist. Sunt numeroase titluri care 
elogiază marile realizări ale statului sovietic, preamăresc binefacerile aduse de 
sistemul colhozurilor, prezintă sistemul financiar al U.R.S.S. dar şi rolul deosebit 
jucat în societate de femeia sovietică. Altele tratează realizările arhitecturale ale 
ţării, distribuirea forţelor de producţie, sau prezintă idilic relaţiile de prietenie stabilite 
între republicile înglobate în marele stat sovietic39• Numeroase sunt operele lui Karl 
Marx, Frideric Engels, Lenin şi Stalin, aplicarea ideologiei acestora, sau cele care 
dezbat concepţiile elaborate de ei40

• 

În mod absolut sporadic se regăsesc şi lucrări din literatura clasică rusă de 
autori cunoscuţi cum ar fi Cehov, Dostoevski, Gogol, Turgheniev, Lermontov, Tolstoi, 
Puşkin41 • Foarte apreciate au fost cărţile scrise în schimb de Mihail Şolohov, cum ar 
fi Pe Don ul liniştit roman dedicat războiului civil şi Pentru patrie, Alecsandr Fadeev, 
Tânăra gardă, care prezintă lupta partizanilor sovietici în cel de al Ii-lea război 
mondial dar şi operele lui Maxim Gorki care se regăsesc în număr apreciabil în 
bibliotecă. 

Alături de aceştia se aliniază şi lucrările unor autori români mai vechi cum ar 
Dobrogeanu Gherea Ce vor socialiştii, dar apar şi operele noilor autori Mihail Roller, 
Valter Roman, Lucreţiu Pătrăşcanu, Ana Pauker, I. Felea, Şerban Voinea, S. Vlad, 
S. Oariu, Mihai Ralea care au îmbrăţişat un tip de ideologie pe care încercau să o 
adapteze forţat la realităţile româneşti, total diferite de cele sovietice42

• 

38 D.J.B.A.N., fond Inspectoratul şcolar al judeţului Bihor, (în continuare Inspectoratul), dos 68, 
f. 124-129. 
39 Ibidem. Exemplificăm cu câteva titluri afirmaţia din text: Pluşc, Un colhoz milionar; Ghelertev, 
Socialismul şi cooperaţia; Constandinovna, Femeia sovietică; Popova, Femeia în U.R.S.S.; Bogolepov, 
Sistemu/financiar al U.R.S.S.;Arkim, Arhitectura în U.R.S.S.; Feighin, Distribuirea forţelor de producţie 
în U.R.S.S.; Gorchin, Prietenia popoarelor din U.R.S.S.; Jinnunschi, Republicile sovietice; Mihailov, 
Ţara marilor realizări; Zavadaschi, Democraţie sovietică; Mihailov, Forţa Rusiei; Duclos, Comuniştii 
în luptă. 
40 Ibidem. Karl Marx, Critica, Sindicatele muncitoreşti, Sa/ar, preţ, profit, 18 Brumar al lui Napoleon; 
Fr. Engels, Originile soc. ştiinţific, Războiul ţăranilor germani; Lenin, Impozitul în natură; Stalin, 
Marxismul şi chestia naţională A 27-a aniversare a PC.R.; Ciuvicov, Concepţia Lenin-Stalin. 
41 Ibidem. Anton Pavlovici Cehov, Nuvele şi Gura femeii; Fiodor Mihailovici Dostoevski, Nunta şi 
pomul de crăciun; Nikolai Vasilievici Gogol, Portretul, fnsemnările unui nebun; Ivan ŞP-rgheevici 
Turgheniev, Prima iubire, Faust, Asia, Un vis ciudat; Mihail lurievici Lennontov, Demonul; Aleksei 
Nikolaevici Tolstoi, Petru I, Povestiri poporale; Aleksandr Sergheevici Puşkin, Nuvele alese, Poveştile 
răposatului Ivan Petrov. 
'

2 Ibidem. M. Roller, Pedagogia în U.R.S.S.; V. Roman, U.R.S.S. în război; L. Pătrăşcanu, Sub trei 
dictaturi, Un veac defrământări sociale; A. Pauker, Pentru o Românie democrată, Capitalul; I. Felea, 
Internaţionala socialistă; Ş. Voinea, Socialism şi civilizaţie; S. Vlad, Cum trăieşte ţăranul sovietic; 
S. Oariu, Omul sovietic; Mihai Ralea, Perspective. 
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Este izbitor de mare numărul volumelor păstrate în biblioteca şcolară care-l au 
drept autor pe Mihail Sadoveanu, care a ocupat în noul guvern comunist funcţia de 
vicepreşedinte al Prezidiului Marii Adunări Naţionale a R.P.R. până la moarte. Alături 
de operele sale incontestabile ca valoare literară cum ar fi: Baltagul, Zodia cancerului, 
Hanu Ancuţei, Ţara de dincolo de negură, regăsim şi cărţi scrise probabil la comandă 
cum ar fi Lumina vine de la răsărit. Politicul îşi pusese amprenta şi asupra literaturii 
române. 

Nu cunoaştem metoda prin care s-a reuşit într-un interval relativ scurt, de 3-4 
ani, deturnarea orientării iniţiale a bibliotecii profesorale şi sufocarea acesteia cu 
asemenea cărţi, de factură ideologică şi politică radical modificată faţă de 
preocupările şcolare avute anterior. Este evidentă şi în acest segment cultural 
îndoctrinarea forţată şi agresivă, practicată de organele noului regim. Răzleţ, mai 
regăsim câte o carte care a făcut parte din vechea bibliotecă a cadrelor didactice, 
volume din operele clasicilor români M. Eminescu, Vasile Alecsandri, George 
Coşbuc, I. L. Caragiale, Titu Maiorescu, Eliade Rădulescu, Eugen Lovinescu, Nicolae 
Iorga, Nicolae Bălcescu, oarecum stinghere în noianul ultimelor ediţii tipărite de 
„ Editura sovietică" deosebit de prolifică. Au scăpat cenzurii şi atenţiei autorităţilor 
vremii doar câteva volume dedicate episcopilor uniţi, cum ar fi cea scrisă de Vasile 
Bolea despre Samuil Vulcan, şi cea a lui Ioan Georgescu dedicată episcopului Mihail 
Pavel şi două cărţi vechi despre care se menţionează doar că erau scrise cu litere 
chirilice, probabil de cult şi o carte slavonă de rugăciuni. 

Cărţile existente în celelalte biblioteci aflate în momentul descinderii comisiei 
în incinta liceului, sunt menţionate doar numeric, datorită timpului scurt şi a urgentării 
încheierii lucrărilor de inventariere de către Inspectoratul Şcolar Judeţean Oradea. 
Documentul menţionează existenţa în total a patru biblioteci, pe lângă cea a 
profesoarelor funcţiona şi o bibliotecă a şcolii, aflată în sala de lectură, care cuprindea 
763 de volume, apoi se notează existenţa bibliotecii elevelor repartizate pe clasele 
de curs, însumând un total de 584 de titluri. La data inventarierii s-au găsit însă doar 
484 de bucăţi deoarece unele lipseau iar altele în număr de 59, au fost epurate în 
mod oficial, în urma ordinului superior. Tot aici exista nou constituita bibliotecă 
„ARLUS" care avea 3 albume şi 9 numere din „Analele româno-sovietice", broşuri 
şi 15 cărţi. Documentul menţionează şi un număr nedefinit, dar probabil important 
de cărţi răzleţe, reviste, ziare, Monitoare Oficiale şi cărţi bisericeşti, cărţi în limba 
maghiară şi germană, cărora nu li se mai acorda nici cea mai mică importanţă în 
momentul respectiv. Se semnalează şi existenţa anuarelor, nu ştim dacă numai cele 
redactate de şcoală sau şi cele primite la schimb, păstrate în dulapul din faţa 
cancelariei43

• Orientarea era clară. 
În anul 1948, cel al desfiinţării liceului, în bibliotecă rămăseseră în jur de 

I 771 de cărţi consemnate în inventarul liceului la numerele cuprinse între 
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681-2438 şi 2448-2462, deci, chiar mai puţine decât deţinea biblioteca în anul 
191844

• Este evident că epurarea a fost drastică şi dramatică. Tot ce se acumulase de 
valoare în anii precedenţi a fost distrus de o măsură arbitrară a noului regim comunist, 
pusă în aplicare de acoliţii acestuia. 

În cadrul aceloraşi măsuri impuse de conducerea statului, în iulie 1948 se 
efectuează şi inventarierea şi preluarea Internatului Pavelian de fete din Beiuş. Cu 
această ocazie se întocmeşte şi un inventar sumar al cărţilor aflate aici, în număr de 
390 de titluri, în 450 volume45

• Nu ne putem exprima asupra cărţilor care formau 
iniţial această bibliotecă, deoarece nu deţinem nici un inventar întocmit înainte de 
anul 1948, ca să putem analiza comparativ conţinutul acesteia, dar în momentul 
respectiv el reflectă preocupările şi necesităţile specifice unui internat de fete. Spre 
deosebire de biblioteca profesoarelor aici se regăsesc multe cărţi şi reviste de cult, 
poveşti pentru adolescenţi, beletristică românească şi universală. Sunt menţionate 
titluri privind istoria bisericii, cărţi de rugăciune, cele care cuprind relaţii despre 
ordinele călugăreşti, ale franciscanilor, augustinienilor, asumpţioniştilor, vieţilor unor 
sfinţi cum ar fi: Vasile cel Mare, Sfântul Augustin, Sfânta Teresa, Sf. Melania, Sf. 
Bernadett etc. Apar menţionate cărţi dedicate episcopilor Inochentie Micu Klein, 
Mihail Pavel şi reviste de cult cum ar fi: Creştinul activ, Isus Cristos etc. Se păstrează 
şi câteva lucrări ale clasicilor Cicero şi Virgiliu. Răzleţ apar câteva volume de istorie 
scrise de Nicolae Bălcescu, Mihail Kogălniceanu şi Odobescu. Un loc important 
ocupă poveştile scrise de autori români cum ar fi Ispirescu şi Creangă, dar sunt şi 
poveşti din istoria universală care probabil se citeau în timpul liber în internat. De 
asemenea se notează şi volume care cuprind piese de teatru, ştiut fiind că se organizau 
spectacole şcolare în cadrul cărora se interpretau diferite piese. Putem menţiona şi 
volume de poezii semnate de Mihai Eminescu, Şt. O. Iosif, Anton Pann, Vasile 
Alecsandri dar şi de autoarea locală Viora Ciordaş. Beletristica e reprezentată de 
opere semnate de I. L. Caragiale, Alexandru Vlahuţă, Victor Eftimiu, Nicolae Filirnon, 
Duiliu Zamfirescu. Concluzia ar fi că această bibliotecă nu a stat atât de mult în 
atenţia autorităţilor, ea reuşind să păstreze o parte din cărţile deţinute şi să le 
folosească în continuare în educarea tinerelor fete. 

În momentul respectiv, soarta cărţilor a depins de motive subiective şi de felul 
în care a fost percepută valoarea acestora de persoanele în răspunderea cărora au 
ajuns. Astfel, dacă epurarea cărţilor de la liceul de fete a constat doar în separarea şi 
închiderea lor în dulapuri, şi nu au fost distruse prin ardere, sau trimise la centrele 
de colectare a deşeurilor, unele dintre aceste volume valoroase au avut şansa de a fi 
păstrate în cotloane ascunse, ferite de ochii puternicilor zilei. Noua ideologie 
considera cărţile de cult, lucrările editate în limbi străine sau cele dedicate Casei 
Regale, reacţionare, care atingeau interesele statului şi nu corespundeau noii ideologii 
impuse în primii ani ai regimului comunist de statul sovietic. 

" D.J.B.A.N.,fond Liceul, Registru 67, f. 24v 
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Datorită dragostei pentru slova scrisă, multe opere însemnate din patrimoniul 
naţional şi internaţional au fost salvate şi păstrate în biblioteci particulare, o parte a 
acestora reintrând în circuitul cultural firesc abia după căderea regimului aberant de 
tristă amintire. 

LABIBLIOTHEQUE DU LYCEE ROUMAIN UNIATE 
POUR FILLES DE BEIUŞ 

1896-1948 

- Resume -

Dans le paysage culturel de Beiuş ont fonctionne plusieurs associations et societes qui 
avaient inclus parmi Ies prevoyances statutaires l'organisation des bibliotheques propres 
qui etaient mises â la disposition des habitants aussi. En plus de la riche bibliotheque du 
Lycee uniate pour gan;:ons, creee presque'en meme temps avec l'organisation de l'ecole en 
1828, â son tour le Lycee roumain uniate pour filles de Beiuş, qui a commence â fonctionner 
en 1896, a cree sa bibliotheque. On suit l'evolution thematique et numerique jusqu'au 
moment de la suppression de l'ecole en 1948. 

La bibliotheque a beneficie d'un soutien financier et de donations du patron de l'ecole, 
l'Eveche uniate d'Oradea, mais aussi des maisons d'edition et des intellectuels du lieu. 
Jusqu'en 1918 l'acquisition des livres roumains etait assez difficile, mais on constate des 
liaisons avec des editeurs de Bucarest et de Iassy. En 1936 ii y avaient dans la bibliotheque 
plus de 3000 titres de livre. 

Du point de vue thematique, la bibliotheque avait en principal des livres de litterature 
et d'histoire. Un nombre important de periodiques roumains et etrangers apparaît. 

Un role important dans l 'acquisition de livre du Lycee a ete joue par la Typographie et 
la librairie "Doina" de Beiuş, creee en 1911 et reactivee apres la fin de la premiere guerre 
mondiale. 

Une donation importante pour le lycee provient en 1925 de I 'artiste Aristide Demetriade 
de Bucarest, qui a visite la viile de Beiuş â l'occasion des representations theâtrales. 
L' inventaire de la bibliotheque de 1948 demontre une epuration drastique et une reorientation 
conforme â !'ideologie du nouveau gouvemement, le nombre des livres etant de plus en 
plus moindre. 
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